Klausurreport Multivariate Verfahren (MSc KIiPP) WiSe 2023/24

Die Klausur zum Modul A.1.1 Multivariate Verfahren (MSc KliPP) im Wintersemester 2023 /24
fand am 02.02.2024 von 12.00 - 13.00 Uhr im URZ, Gebaude 26 der OVGU mit 22 Teil-
nehmer:innen als E-Klausur in Préisenz statt. Die Klausur bestand aus 20 Multiple Choice
Aufgaben mit jeweils vier Antwortmoglichkeiten und jeweils genau einer richtigen Antwort.
Die Klausur ist diesem Bericht beigefiigt.

Bewertung

Die Aufteilung der zugelassenen Noten auf die erreichten Prozentpunkte wurde anhand unten-
stehender Tabelle vorgenommen. Diese trifft folgende Zuordnung der erreichten Prozentpunkte
zu den zugelassenen Noten anhand von geschlossenen Prozentpunktintervallen.

< > Note

100 95 1,0
94 90 1,3
89 85 1,7
84 80 2,0
9 75 23
470 2,7
69 65 3,0
64 60 3,3
59 55 3,7
54 50 4,0

49 0 5,0

Es ergibt sich folgendes Punktenotenschema, wobei < 15 Punkte mit 5.0 bewertet wurden.

Punkte Prozent Note

20 100 1,0
19 95 1,0
18 90 1,3
17 85 1,7
16 80 2,0
15 75 2,3
14 70 2,7
13 65 3,0
12 60 3,3
11 55 3,7
10 50 4,0




Ergebnisse

Die nachfolgende Abbildung zeigt die absolute Haufigkeitsverteilung der erzielten Punkte.

Anzahl

Punktdurchschnitt: 17.7, Gleitklauselgrenze 13.8 Punkte, n = 22
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Die nachfolgende Abbildung zeigt die absolute Héufigkeitsverteilung der erreichten Noten.

Anzahl

Notendurchschnitt: 1.4, Notenmedian: 1.3, n =22
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Starts... / MeineK... / WiSe 202... / A1.1 Vertiefung allgemeine Forschungs... / Bearbeitungshin... / A1.1 Vertiefung_allgemeine Forschungs...

Sie kénnen diesen Test in der Vorschau ansehen. Ware dies ein realer Versuch, wiirde dies abgeblockt, weil:

Dieser Test ist momentan nicht verfligbar.

Frage 1
Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

1 2 4
Es seien A := 5 , T = und b := . Welche Aussage trifft zu?
3 2 1 0

Oa Ax+b=(12,4)T7.
O b Az+b=(152)T.
Oc Az+b=(19,1)7.
Od Az+b=(11,8)T.

Frage 2

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Essei A := (:2)) z) Welche Aussage zur Determinante von A trifft zu?
Oa |4 =0

O b |Al=-5

Oc |Al=5

Od. |4]=-10

Frage 3
Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

. 2 4 1 (1 T )
Es seien A = undz = — . Welche Aussage zu z im Hinblick auf A trifft zu?
5 1 vZ\1
O a. z ist Eigenvektor von A mit Eigenwert 6.
O b. zist kein Eigenvektor von A.
O c. z ist Eigenvektor von A mit Eigenwert 0.
(O d. «z ist Eigenvektor von A4 mit Eigenwert 1.

https://moodle-exam.ovgu.de/mod/quiz/attempt.php?attempt=77&cmid=33
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Verbleibende Zeit 0:59:37

1/6



30.01.24, 11:38 A1.1 Vertiefung allgemeine Forschungsmethoden

Frage 4

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zum Theorem zur Bestimmung von Eigenwerten und Eigenvektoren trifft nicht zu?

(O a. Zur Bestimmung der Eigenvektoren einer quadratischen Matrix miissen lineare Gleichungssysteme gelést werden.
O b. Zur Bestimmung der Eigenwerte einer quadratischen Matrix missen die Nullstellen eines Polynoms bestimmt werden.

O c. Die Bestimmung von Nullstellen eines Polynoms und das Lésen linearer Gleichungssysteme sind fiir die Bestimmung von Eigenwerten und
Eigenvektoren einer quadratischen Matrix irrelevant.

(O d. Das charakteristische Polynom einer quadratischen Matrix ist mithilfe einer Determinante definiert.

Frage 5

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche der folgenden Aussagen trifft zu? Die Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion N(z; u, ) einer multivariaten Normalverteilung ist mit z, 4 € R™ und
3 € R™™ pd fiurn > 1 ist definiert als

Oa N@;p¥):=(2m) % exp(~$(2— )= (@ - p)).

O b N(@sp, ) i= (2m) 2= exp(— 3@ — )" S(@ — ).
O e Nju, %) = @n) 537 exp(- 3(z - w3 (@ - p)).
(2m)

O d N(z;p, %) := (2n \2\ zexp( l(zfu)TE’l(zfu))A

Frage 6

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zu Kovarianzmatrizen von Zufallsvektoren trifft nicht zu?

O a. Kovarianzmatrizen sind immer symmetrisch.
O b. Kovarianzmatrizen sind immer quadratisch.
O c. Kovarianzmatrizen sind immer orthogonal.

O d. Die Diagonalelemente einer Kovarianzmatrix reprasentieren die Varianzen der Komponenten des Zufallsvektors.

Frage 7

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zum Anwendungsszenario eines Einstichproben—T2 -Tests trifft nicht zu?

O a. Man nimmt an, dass die beobachteten Daten unabhéngig und identisch multivariat normalverteilt sind.
(O b. Man geht davon aus, dass die Erwartungswert- und Kovarianzparameter der Datenverteilung bekannt sind.
O ¢ Man geht von einer Stichprobe experimenteller Einheiten aus.

(O d. Man geht allgemein davon aus, dass pro experimenteller Einheit zwei oder mehr Werte gemessen wurden.

https://moodle-exam.ovgu.de/mod/quiz/attempt.php?attempt=77&cmid=33 2/6
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Frage 8

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zur Einstichproben-T2-Teststatistik T2 := n(Y — po)TC~1(Y — o) trifft nicht zu?

O a. T? nimmt, wenn Y, o und C gleich bleiben, fiir hdhere Stichprobenumfange hohere Werte an.

O b. T? nimmt, wenn n und C gleich bleiben, fiir groBere Differenzen zwischen Y und Ho kleinere Werte an.

https://moodle-exam.ovgu.de/mod/quiz/attempt.php?attempt=77&cmid=33 3/6



30.01.24, 11:38 A1.1 Vertiefung allgemeine Forschungsmethoden
O c. T?ist die mit dem Stichprobenumfang skalierte Mahalanobis Distanz von Y und o hinsichtlich C.
O d. Furv:=(n—m)/((n—1)m)ist vT? nicht-zentral f-verteilt.

Frage 9

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Firi=1,...,pund j=1,...,n; seien v;; m-dimensionale Zufallsvektoren, die die n := Zle n; m-dimensionalen Datenpunkte eines einfaktoriellen
multivariaten Varianzanalyseszenarios modellieren. Welche Aussage zur strukturellen Form des Modells der einfaktoriellen multivariaten Varianzanalyse trifft
dann zu?

O a. Das Modell der einfaktoriellen multivariaten Varianzanalyse kann nicht in struktureller Form angegeben werden.
O b. Vij = Wi + Eij mit Eij ~ N(Om, E) mit ni € R™ und ¥ € R™™ pd.

O ¢ wvij = pi + €5 miteg; ~ N(Op, X) mit g; € R™ und 3 € R™™ pd.

O d. Vij = Mj + E;j mit Eij ~ t(Om7 E) mit p; € R™und ¥ € R™™ pd.

Frage 10

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zur Kanonischen Korrelationsanalyse trifft zu?

O a. Kanonische Korrelationsanalysen kénnen nur angewendet werden, wenn unabhingige und abhangige Variablen die Dimension m = 1 haben.
O b. Kanonische Korrelationen sind Korrelationen von Linearkombinationen von Zufallsvektoren.
(O c. Kanonische Korrelationsanalysen kénnen auf im psychotherapeutischen Kontext erhobene Datensatze prinzipiell nicht angewendet werden.

(O d. Bei der Kanonischen Korrelationsanalyse wird der beste Pradiktor immer mithilfe einer Supportvektormaschine und eines Neuronalen Netzes
bestimmt.

Frage 1

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zum Schétzen kanonischer Korrelationen trifft nicht zu?

O a. Kanonische Korrelationen kénnen mithilfe einer Singuldrwertzerlegung geschéatzt werden.
O b. Eigenwerte sind fiir das Schitzen kanonischer Korrelationen irrelevant.
O ¢ Grundlage des Schatzens kanonischer Korrelationen ist eine Stichprobenkovarianzmatrix.

(O d. Fir einen Datensatz werden in der Regel mehrere kanonische Korrelationen geschétzt.

Frage 12

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zur Definition der Hauptkomponentenanalyse C(&) = QAQT trifft nicht zu?

O a. A € R™™ ist eine Diagonalmatrix.
O b. C(&) € R™™ bezeichnet die Kovarianzmatrix des Zufallsvektors &.

RM*xm

O ¢ Die Nichtdiagonalelemente von A € sind die Varianzen der Komponenten von &.

O d. @ € R™™ ist die Matrix der spaltenweisen Konkatenation der Eigenvektoren von C(£).

https://moodle-exam.ovgu.de/mod/quiz/attempt.php?attempt=77&cmid=33
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Frage 13

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zum Modell der Linearen Diskriminanzanalyse trifft nicht zu?

(O a. Das Modell der Linearen Diskriminanzanalyse hat einen Kovarianzmatrixparameter.
O b. Wahrscheinlichkeitsverteilungen spielen im Modell der Linearen Diskriminanzanalyse keinerlei Rolle.
O c. Im Modell der Linearen Diskriminanzanalyse spielen eine Bernoullizufallsvariable und ein normalverteilter Zufallsvektor eine Rolle.

(O d. Das Modell der Linearen Diskriminanzanalyse entspricht einer gemischten Wahrscheinlichkeitsmasse- und Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion.

Frage 14
Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zur Schatzung der Parameter einer Linearen Diskriminanzanalyse trifft zu?

(O a. Beider Linearen Diskriminanzanalyse miissen immer insgesamt sechs verschiedene Kovarianzmatrixparameter und neun Erwartungswertparameter
geschatzt werden.

(O b. Die Parameter einer Linearen Diskriminanzanalyse k&nnen nur Gber ein Gradientenverfahren geschatzt werden.
(O c. Basierend auf geschatzten Parametern kann die Lineare Diskriminanzanalyse in der pradiktiven Modellierung niemals eingesetzt werden.

(O d. Die Parameter einer Linearen Diskriminanzanalyse kdnnen im Sinne einer Maximum-Likelihood-Schétzung geschatzt werden.

Frage 15

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zur Definition einer multivariaten reellwertigen Funktion f : D — Z mit Definitionsmenge D und Zielmenge Z trifft zu?

(O a. Die Definitionsmenge ist R", die Zielmenge sind die nattrlichen Zahlen N.
O b. Die Definitionsmenge kann nur R™ mit n = 1 sein.

O c. Die Zielmenge ist R™ mit n. > 10.

O d. Die Definitionsmenge ist R”, die Zielmenge ist R.

Frage 16
Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zum Iterationsschritt €41 := x} — an(zk) des Gradientenverfahrens trifft nicht zu?

O a. Es mussimmer a = 0 gelten.
O b. Vf(zr) bezeichnet den Gradienten der Funktion f an der Stelle .
O ¢ Der lterationsschritt dient der numerischen Minimierung der Funktion f.

O d. ZurBestimmung von V f(z) werden die ersten partiellen Ableitungen von f benétigt.

https://moodle-exam.ovgu.de/mod/quiz/attempt.php?attempt=77&cmid=33
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Frage 17

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zum Modell der Logistischen Regression trifft nicht zu?

(O a. Das Modell der Logistischen Regression besagt, dass die Labelvariable anhand einer Bernoulliverteilung verteilt ist.
O b. Das Modell der Logistischen Regression hat Parameter, die anhand von Daten gelernt werden kénnen.
O c. Das Modell der Logistischen Regression kann als Generalisiertes Lineares Modell verstanden werden.

(O d. Das Modell der Logistischen Regression besagt, dass der Featurevektor anhand einer multivariaten Normalverteilung verteilt ist.

Frage 18

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zu den Ideen Universeller Approximationstheoreme im Kontext neuronaler Netze trifft nicht zu?

(O a. Neuronale Netze kénnen unter bestimmten Umsténden Funktionen sehr genau approximieren.
O b. Universelle Approximationstheoreme sind mathematische Aussagen.
(O ¢ Man unterscheidet bei Universellen Approximationstheoremen arbitrary width und arbitrary depth Falle.

(O d. Universelle Approximationstheoreme liefern die Parameter neuronaler Netze fiir gegebene Datensatze.

Frage 19

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welche Aussage zu Wesen und Motivation des Backpropagation Algorithmus trifft nicht zu?

(O a. Der Backpropagation Algorithmus ist fiir neuronale Netze komputational effizienter als klassische Bestimmungen partieller Ableitungen.
O b. Der Backpropagation Algorithmus dient der Bestimmung eines Gradienten.
O c. Der Backpropagation Algorithmus nutzt einen sogenannten _Backward Pass_.

O d. Der Backpropagation Algorithmus ist mit dem Batch Gradientenverfahren fiir neuronale Netze identisch.

Frage 20

Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Es sei aﬁ =0 <Zy’:’11 what !+ wi,n,,ﬁl) die Aktivierung eines Neurons i in einer Schicht [ eines neuronalen Netzes. Welche Aussage trifft dann im

Allgemeinen NICHT zu?
O a Z?’:{ wﬁjaéfl + Wi n,_,+1 wird das _Potential_ des Neurons genannt.
O b. Die Werte ag.’l mit j =1, ..., n;_1 bezeichnen die Aktivierungen der Neurone der Schicht [ — 1 des neuronalen Netzes.
Oec aé ist immer nichtzentral ¢-verteilt mit Nichtzentralitdtsparameter 12 und Freiheitsgradparameter n;_.

(O d. Die Aktivierung aﬁ kann als die mittlere Feuerungsrate des Neurons verstanden werden.

https://moodle-exam.ovgu.de/mod/quiz/attempt.php?attempt=77&cmid=33 6/6
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